



《淞陷》剧照

话剧《淞陷》震撼人心

震撼、生动,这恐怕是所有看过话剧《淞陷》的观众的最强烈感受!这部首次反映南京大屠杀的话剧,前不久在南京紫金大剧院正式公演后,立即引发了众多观众的热捧和思考。因此,南京市文化局特别为《淞陷》展开了为期两天的研讨会,该剧编剧姚远甚至希望:每年12月13日南京拉警报悼念30万亡灵时,南京人能走进剧场看看这部话剧《淞陷》。南京市文化局局长陈光亚也从剧本的感觉、调子、风格、人物等几个方面作了评述。他认为,这部戏表现了南京淞陷时每个人心灵的叩问。

编剧姚远
灵感来自《拉贝日记》

《淞陷》讲述了一个普通南京家庭,在1937年遭遇南京大屠杀时发生的令人深省的故事。主人公是一位中国传教士,他的弟弟是国民党士兵,弟媳被日军强暴,并成了慰安妇,弟弟则当了汉奸……面对家破人亡,中国传教士终于觉醒:唯一能拯救自己和国家命运的就是“起来与侵略者抗争”。

南京大屠杀这一惨绝人寰的历史事件,已被多次搬上银幕和荧屏。而像话剧《淞陷》这样以一个家庭为视角,来反映南京大屠杀的还不多见。该剧由著名剧作家姚远先生担任编剧,他曾是著名历史话剧《商鞅》和热门电视剧《历史的天空》的编剧,经验丰富。然而在面对这样一个题材时,姚远还是有点“发怵”。他翻阅了大量的史料,最初写成了一部南京大屠杀的教科书,面面俱到,像一部纪录片,但缺乏艺术性。后来,他在《拉贝日记》中看到一个细节:南京建立安全区时,一位传教士在离南师大不远的池塘里结束了自己的生命,连唯一的遗产——一封遗书也遍寻不到。这一幕迅速在姚远脑中“生根开花”,他顺着这条线发挥联想,描写出一个传教士家庭在南京大屠杀时挣扎、惨痛的故事。两年时间里,姚远五易其稿。

前有电影《屠城血证》《南京大屠杀》《栖霞寺1937》,后有好莱坞的大制作《南京浩劫》,话剧《淞陷》似乎被“夹击”着。不过,看完演出的观众无不细腻震撼的情节所打动。剧作家蒋晓勤说:“以往剧本创作的人物要么是汉奸,要么就宁死不屈,没有一个像姚远笔下的史孝堂那样,在目睹

妻子女儿被日军凌辱后,转变成汉奸,性格复杂,体现了人性的挣扎。”

朱成山
被《淞陷》震住了

在江东门纪念馆馆长朱成山的印象中,话剧就是“一帮人说一大堆台词,吵吵闹闹的”。因此,当初接到话剧《淞陷》邀请时,朱成山发牢骚说:“这有什么可看的?”当他耐着性子走进剧场后,一看就被“震”住了。他给出了“震撼、丰满、生动”的评价,“明年是南京大屠杀70周年,现在世界范围内都掀起了一股拍摄热。最近我连续接待了来自美国好莱坞、法国、德国的电影制片方,他们都要把这段历史搬上银幕。话剧《淞陷》角度非常巧妙,反映了南京淞陷时的社会百态,写了一个鲜活的群体。”

不过,朱成山还指出了其中的一些问题:“剧中,提到的南京人口数目不够准确,事实上,估计当时南京城有60万至70万人……”但瑕不掩瑜,朱成山依旧高度赞赏着《淞陷》。

观众
震撼之后陷入思考

相对于专家的理性,参与讨论的观众们更加感性。一位王先生激动地说:“一进剧场,就看到一座城墙,鲜血般的红漆从城墙上缓缓流下,很少能看到如此震撼的场面,看得我泪流满面。慢慢地,我看到无辜的老百姓被杀害的场景时,立刻想起了我在南京大屠杀中遇害的祖父,感觉到了深刻的悲痛!”

《淞陷》还引发了观众的思考。一位女性观众表示,观看了《淞陷》之后她陷入了对于生命、责任、国家的思考,很多天都不能释怀。来自南京师范大学的学生代表说,自己看过很多类似题材的影片,例如《栖霞寺1937》《南京大屠杀》等,那种全景式的描述远没有《淞陷》中对个人命运的展示震撼人心:“《淞陷》展示的是人类灵魂深处的搏杀,让我们正视历史的伤痛,引发我们对于未来的思索!”据悉,该剧将于12月1日在南京文化艺术中心进行第二轮演出。

快报记者 史丽君
摄影 施向辉



《淞陷》剧照

2006超女十强巡演南京

虽然湖南卫视证实明年只办超男、不办超女的消息,但2006超女全国巡回演唱会并未受到丝毫影响。超女们也将来到南京,与粉丝们分享音乐的快乐。12月2日,在南京五台山体育馆举行的《2006完美韵动“南京商厦风雨20年”超级女声南京巡回演唱会》,便是继超女上海首站巡演后的第二场演唱会。

近日,天娱公司发出2006超级女声全国巡回演唱会即将拉开序幕的消息,各大城市闻讯后纷纷表达了承办愿望。巡演的首场演出已经确定本周六(11日)在上海大舞台拉开帷幕。超女巡演南京站定于12月2日在南京五台山体育馆举行。届时,南京的超女粉丝们将会欣赏到一场精彩纷呈的演唱会。

目前天娱公司已经确定,此次演唱会2006超女10强将会全部来宁参加演出。昨天,主办方也收到了超女南京巡演的确认函,尚雯婕、厉娜、Reborn组合等11名超女的签名全部在内,其中包括刘力扬的亲笔签名。前段时间在长沙拍摄广告时,因为拒绝使用特技替身,刘力扬从一个大于45度的陡坡上滑下造成脚踝骨折。刘力扬已经明确表示一定不会辜负南京“栗子”的期望,如约和大家见面,真正做到歌迷喜欢的超女一个也不少。

通讯员 马丽 快报记者 史丽君

【相关新闻】 超男明春登场

昨天,湖南卫视广告招商会在广州举行,正式宣布超级男声明年开春将登场,以“季播”的形式和观众见面。

湖南卫视一位工作人员解释:“现在是年播,比如说《快乐大本营》,一年到头都有。但季播就不一样了,比如暑期,我们就会制作暑期特别节目,以适应暑期观众的收视需要。”

超男创办于2003年,是超女的前身,只是当年节目局限于湖南,影响力稍逊超女,所以超女取代了超男。不过,明年超级男声又杀回来了,而且是首次在全国范围上演。 广州日报

民乐节昨晚在宁开幕

“2006中国江苏——二胡之乡民族音乐节”在大型器乐音画《中华乐魂》中拉开帷幕。昨晚的南京紫金大剧院座无虚席,连过道都站满了人,他们陶醉于台上二胡、琵琶、古筝等民乐奏出的音符。

音乐会在悠扬的钟声中开幕,随着中央电视台节目主持人刘芳非曼妙的音调,坝的声音似从远古飘来……闵惠芬、王国潼、宋飞、朱昌耀、邓建栋、卞留念等民乐大师依次登台,将《二泉映月》《高山流水》《阳关三叠》《十面埋伏》等脍炙人口的民乐经典曲目带给观众。



演出现场

快报记者 史丽君
摄影 施向辉

“绝对唱响”十强录专辑

由现代快报参与协办的“绝对唱响”总决赛刚刚落下帷幕,答谢歌友会将于本日晚举行,十强的专辑目前正在选歌阶段。专辑的统筹——交广网副总监、资深DJ大卫透露,这张专辑将有十首歌曲,包括为选手量身定做的原创歌曲和经典的翻唱曲目。

这张“绝对唱响”专辑将于半个月后正式开始录制,可能将由海外制作人担任策划。

十强选手都将有机会在唱片中表现,可能是合唱,也可能是和自己的原组合对唱。总决赛结束后,三强马不停蹄,除了录制新唱片,还要准备本周的答谢歌友会,在新浪和网友见面以及明年的北美春节晚会。另外,冠军“阳光氧气”组合12月6日还将参加“绿色天目湖,全民126(爱爱绿)”大型环保公益活动。 快报记者 孙伊

“老当艺壮”昨复赛

昨天,由江苏省老年学会、江苏综艺频道、江苏健康广播、喜来健医疗器械有限公司联合举办的2006年首届喜来健“老当艺壮”才艺大赛进行了105进24的复赛,通过魔术、曲艺、书法、舞蹈等老人喜闻乐见的比赛形式展开。据悉,《非常周末》将播出四场电视半决赛及决赛晚会。 快报记者 孙伊



选手在表演才艺 摄影 洪波

想买车? 来团购吧! 专家陪您一起选车!

- ◆ 团购时间: 11月11日早上9点整(星期六)
- ◆ 团购热线: 025-85087769 66875696
- ◆ 出发地点: 大行宫延龄巷影视百花园门口(免费大巴)



汽车团购总动员

主办: 现代快报 苏友汽车俱乐部

本周加盟团购汽车品牌: 双环SCEO、标致206、307、雪铁龙凯旋、C2、伊兰特、雅绅特、赛拉图、本田CRV、思域、比亚迪F3

我们会根据您的购车意向将分期、分批、不定期的举行团购活动直至年底! 还等什么! 快来报名参加吧!!